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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: июль — август 2017

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса — ​телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим пара-
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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РЕЙТИНГИ ПАРТИЙ, ДОВЕРИЯ ПОЛИТИКАМ,  
ОДОБРЕНИЯ РАБОТЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИНСТИТУТОВ

26 июня — ​2 июля 2017 г.
Электоральный рейтинг партии «Единая Россия» в середине июня достиг 50,9 %, 

однако в последние недели месяца снизился до 47,4—47,8 %. Среди других парла-
ментских партий электоральные показатели колебались в пределах 2 п. п. За не-
делю 26 июня — ​2 июля показатель декларируемой поддержки ЛДПР составил 
12,1 %, КПРФ — ​9,8 %, «Справедливой России» — ​4,8 %. В рейтинге доверия по-
литикам по-прежнему на первом месте Владимир Путин — ​его называют около 
половины опрошенных (в последнюю неделю этот показатель находился на от-
метке 49,2 %). В ТОП‑3 рейтинга доверия также стабильно входят Сергей Шойгу 
(15,8 %) и Дмитрий Медведев (13,5 %). Лидер «антирейтинга» также не меняется: 
около четверти респондентов не доверили бы Владимиру Жириновскому решение 
важных государственных вопросов (по последним данным — ​25,7 %).

Таблица 1. Электоральные рейтинги политических партий* (% респондентов)

5—11.VI.2017 12—18.VI.2017 19—25.VI.2017 26.VI.-02.VII.2017

«Единая Россия» 48,8 50,9 47,4 47,8

ЛДПР 12,8 10,1 11,7 12,1

КПРФ 9,2 8,9 10,6 9,8

«Справедливая 
Россия» 5,6 4,9 4,9 4,8

Непарламентские 
партии 5,6 6,4 6,3 5,4

Приду и испорчу 
бюллетень 1,2 1,5 0,9 1,0

Затрудняюсь 
ответить 5,2 5,8 6,5 6,0

Не стал бы участ-
вовать в выборах 11,6 11,5 11,7 13,1

* По вопросу «Скажите, пожалуйста, если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Государственную 
Думу России, за какую из следующих партий Вы бы, скорее всего, проголосовали?» (Закрытый вопрос, один ответ)
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Таблица 2. Доверие политикам* (% респондентов)

5—11.VI.2017 12—18.VI.2017 19—25.VI.2017 26.VI.-02.VII.2017

Путин В.В. 50,4 48,2 49,8 49,2

Шойгу С.К. 17,8 15,0 17,4 15,8

Медведев Д.А. 14,3 14,1 14,0 13,5

Жириновский В.В. 12,5 12,8 12,4 12,3

Лавров С.В. 12,4 10,8 11,2 11,5

Зюганов Г.А. 7,0 6,9 7,8 7,4

Миронов С.М. 3,0 3,6 3,7 3,2

Навальный А.А. 1,2 0,6 1,5 1,6

* По вопросу «Все мы одним людям доверяем, другим — ​нет. А если говорить о политиках, кому Вы доверяете, 
а кому не доверили бы решение важных государственных вопросов?» (Открытый вопрос, любое число ответов)

Таблица 3. НЕдоверие политикам* (% респондентов)

5—11.VI.2017 12—18.VI.2017 19—25.VI.2017 26.VI.-02.VII.2017

Жириновский В.В. 26,2 26,5 26,2 25,7

Медведев Д.А. 16,5 15,2 15,5 16,5

Зюганов Г.А. 12,2 12,2 12,7 12,7

Миронов С.М. 4,2 4,3 4,8 4,6

Навальный А.А. 3,0 4,6 4,4 3,1

Путин В.В. 3,3 2,1 2,3 2,5

Шойгу С.К. 0,2 0,3 0,3 0,4

Лавров С.В. 0,2 0,0 0,1 0,1

* По вопросу «Все мы одним людям доверяем, другим — ​нет. А если говорить о политиках, кому Вы доверяете, 
а кому не доверили бы решение важных государственных вопросов?» (Открытый вопрос, любое число ответов)
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Таблица 4. Одобрение деятельности государственных институтов* (% респондентов)

5—11.VI.2017 12—18.
VI.2017

19—25.
VI.2017 26.VI.-02.VII.2017

Президент России 82,1 84,6 82,1 81,4

Председатель 
Правительства России 51,4 52,4 50,5 48,9

Правительство России 56,9 57,4 56,1 55,1
* По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (Закрытый вопрос, один ответ по каждому 
институту)

Таблица 5. НЕодобрение деятельности государственных институтов* (% респондентов)

5—11.VI.2017 12—18.
VI.2017

19—25.
VI.2017 26.VI.-02.VII.2017

Президент России 10,9 9,3 10,6 11,3

Председатель 
Правительства России 33,4 31,3 32,8 34,2

Правительство России 30,1 29,5 31,4 32,0
* По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (Закрытый вопрос, один ответ по каждому 
институту)

СИТУАЦИЯ НА УКРАИНЕ: МОНИТОРИНГ
5—7 июля 2017 г.

Интерес к политическим событиям на Украине среди россиян с начала года 
немного снизился: в  феврале с  той или иной периодичностью за  ситуацией 
в соседнем государстве следили 77 %, в июле — ​72 %. Если в первые годы вну-
триполитического кризиса на Украине россияне, следящие за событиями, чаще 
всего характеризовали происходящее как гражданскую войну, то в последний 
год, как правило, называют «бардаком», «анархией», «беззаконием», «бандитиз-
мом». Улучшения ситуации как раньше, так и теперь, большинство опрошенных, 
владеющих информацией, не наблюдают.

Рисунок 1. Вы лично следите или не следите за политическими событиями, происходящими 
в настоящее время на Украине? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Охарактеризуйте в двух-трех словах то, что в настоящее время происходит на Украине. 
(Открытый вопрос, не более трех ответов, представлены ответы, % от следящих за ситуацией 

на Украине)
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Рисунок 3. Как бы Вы оценили нынешние отношения между Россией и Украиной? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

РОССИЯ — ​АМЕРИКА: СУДЬБОНОСНАЯ ВСТРЕЧА?
9—10 июля 2017 г.

Первая встреча нового лидера Соединенных Штатов Америки и президента 
Российской Федерации (прошла 7 июля в рамках саммита G20) стала заметным 
событием в масштабах нашей страны: 89 % россиян знают, что она состоялась. 
После встречи российского и американского лидера двусторонние отношения 
оцениваются выше, чем несколько месяцев назад. Россияне также больше стали 
симпатизировать американскому президенту лично: доля положительных ответов 
выросла в июле до 27 % (с 13 % в апреле), а отрицательных — ​снизилась до 22 % 
(с 39 %), о безразличии сказали 40 %.

Рисунок 4. Недавно Владимир Путин встретился с Дональдом Трампом. Вы лично слышали об этой 
встрече или слышите сейчас в первый раз? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 5. Какие вопросы, проблемы Путин и Трамп обсуждали на этой встрече? 
(Открытый вопрос, не более пяти ответов, % от тех, кто слышал о встрече)

Рисунок 6. Как Вы думаете, эта встреча принесет для России положительные или отрицательные 
результаты; или практически никаких результатов? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 7. Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения между Россией и Соединенными 
Штатами Америки? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

РОССИЯ — ​ДОНБАСС — ​УКРАИНА: НА КОНТРКУРСАХ
5—7 июля 2017 г.

В ситуации конфликта Донецкой и Луганской народных республик с Киевом 
позиция россиян за последние полгода не изменилась: около половины наших 
сограждан предлагают в том или ином виде оказывать поддержку ДНР и ЛНР. 
Перспектива улучшения отношений России, Украины и  Запада по-прежне-
му не влияет на позицию россиян по вопросу оказания помощи ополченцам 
Донбасса: более половины опрошенных (61 %) уверены, что поддержку следует 
оказывать и дальше. В интересах России — ​мирные переговоры и замораживание 
конфликта, пусть и путем уступок и финансовых потерь — ​с этой точкой зрения 
соглашаются 80 % респондентов.

Рисунок 8. Как Вы считаете, какую позицию должна занять Россия в отношении Донецкой 
и Луганской народных республик? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 6. Более двух лет назад в Минске представители киевских властей и народных 
республик Донбасса пришли к соглашению о прекращении огня, отводе тяжелого 

вооружения, обмене пленными и так далее. Сейчас многие политики и общественные 
деятели говорят, что это соглашение не соблюдается. Что в этой ситуации следует сделать 

России? (Открытый вопрос, любое число ответов, %)

II.2017 VII.2017

Ничего не делать

Ничего не делать 17 19

Ждать дальнейшего развития событий 2 0

Решить дипломатическим путем

Вести переговоры 10 7

Привлекать к решению ситуации другие страны 2 3
Прийти к мирному соглашению, урегулировать кон-
фликт мирным путем

0 2

Помогать с точки зрения наблюдателя, посредника 1 1
Соблюдать минские соглашения со своей стороны не-
смотря ни на что

0 1

Привлекать к ситуации мировое внимание, освещать 
на международном уровне

3 0

Давить на Киев

Добиваться выполнения минских соглашений 8 7
Надо принимать жесткие меры, давить на правитель-
ство Украины

1 4

Ввести миротворческие войска на Украину 3 2

Вмешаться в конфликт 1 1

Ввести санкции против Украины 1 1

Уничтожить киевские власти 1 1

Наказать виновных 1 0

Поддержать Донбасс

Помогать Донбассу (без уточнения методов) 6 8
Помогать Донбассу материально, в том числе оказы-
вать гуманитарную помощь

2 2

Принять ДНР и ЛНР в состав РФ 1 1

Признать самостоятельность ДНР и ЛНР 1 1

Помогать Донбассу техникой, оружием 1 1

Другое

То же, что и до этого делали 1 2

Другое 4 5

Затрудняюсь ответить 39 39
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Рисунок 9. Как Вы считаете, России следует или не следует ради улучшения отношений с Украиной 
и Западом прекратить всякую поддержку ополченцев Донбасса? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 10. Россия направляет в Донбасс гуманитарные конвои с продуктами, медикаментами, 
водой, расходуя на это средства своего бюджета. Как Вы считаете, России следует или не следует 

дальше поставлять Донбассу гуманитарную помощь? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 11. Какой из следующих двух подходов, по Вашему мнению, больше отвечает интересам 
России? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ ОБ УБИЙСТВЕ БОРИСА НЕМЦОВА: ПОСЛЕСЛОВИЕ
20—22 июля 2017 г.

Имя Бориса Немцова известно подавляющему большинству россиян (88 %). 
В оценках деятельности политика более половины граждан, слышавших о нем, 
согласны с тем мнением, что он руководствовался интересами меньшинства (57 %). 
За ходом суда над обвиняемыми в убийстве Бориса Немцова следили 35 % рос-
сиян, знакомых с деятельностью Немцова. Из них на вопрос о виновности Заура 
Дадаева (приговоренного к 20 годам колонии строгого режима) 42 % ответили 
утвердительно.

Рисунок 12. Вы знаете, что-то слышали или впервые слышите имя Бориса Немцова? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 13. На Ваш взгляд, Борис Немцов действовал в интересах всего общества 
или в интересах небольшой группы лиц? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто ранее слышал о Немцове/хорошо знает, кто это)

Рисунок 14. Вы лично следили или не следили за ходом суда над обвиняемыми в убийстве Немцова? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто ранее слышал о Немцове/хорошо знает, кто это)
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АНТИРОССИЙСКИЕ САНКЦИИ США: ВОТ, НОВЫЙ ПОВОРОТ…
30—31 июля 2017 г.

О новом витке антироссийских санкций, инициированном конгрессом США, 
слышали 68 % россиян, однако подробной информацией владеют лишь 16 %. 
Отвечая на вопрос, как реагировать на новые санкции США против России, одни 
предлагают ввести ответные санкции (19 %), предпринять что-либо (9 %), ответить 
жестко (4 %) и т. д., другие— не реагировать (29 %). Позиция большинства граждан 
по вопросу о борьбе за отмену санкций: 72 % согласны с тем мнением, что россий-
ским властям не следует предпринимать в этом направлении активных действий. 
Личные симпатии к американскому президенту также резко снизились: с 27 % 
до 18 %, одновременно с тем вырос негатив: с 22 % до 28 %.

Рисунок 15. В пятницу конгресс США поддержал введение против России новых санкций. Будет 
уменьшен максимальный размер инвестиций, которые американские компании смогут вкладывать 
в российскую нефтегазовую отрасль. Упростится введение персональных санкций против россиян, 

которых США заподозрит в кибератаках, коррупции или нарушении прав человека. Вы лично 
слышали об этих санкциях или слышите сейчас в первый раз? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 16. Как Вы считаете, эти санкции приведут к каким-либо последствиям для России или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 17. По Вашему мнению, России следует или не следует отвечать США на эти новые 
санкции? И если следует, то как? (Открытый вопрос, не более трех ответов, %)

Рисунок 18. Из-за спорной ситуации в Крыму и на Украине некоторые западные страны три года 
назад ввели против России политические и экономические санкции. Как, по-Вашему, эти санкции 

отразились на нашей стране? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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«СВИДЕТЕЛИ BЕГОВЫ»: ЗАПРЕТ НАВЕЧНО?
20—21 июля 2017 г.

Об организации «Свидетели Иеговы» слышало большинство россиян, но чаще 
встречались те, кому знакомо только название (27 %). Отрицательное (53 %) или 
безразличное (44 %) отношение преобладает среди респондентов, ранее слышав-
ших о деятельности «Иеговистов». На вопрос о том, можно ли считать «Свидетелей 
Иеговы» религиозной конфессией, 80 % россиян, что-либо слышавших о них, от-
вечают отрицательно. Решение Верховного Суда о признании организации экс-
тремистской и запрете ее деятельности на территории России нашло поддержку 
76 % наших сограждан, слышавших о ней.

Рисунок 1. Вы раньше слышали о группе «Свидетели Иеговы» или слышите сейчас в первый раз? 
Если слышали, то что именно слышали? (Открытый вопрос, не более трех ответов, %)
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Рисунок 2. Как Вы относитесь к «Свидетелям Иеговы»? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 3. По Вашему мнению, «Свидетели Иеговы» — ​это религия или нет? (Закрытый вопрос, один 
ответ, % от тех, кто что-то слышал и назвал, что именно слышал)
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Рисунок 4. Недавно Верховный Суд России признал «Свидетелей Иеговы» экстремистской 
организацией и запретил их деятельность. Сама организация ликвидируется. Как Вы относитесь 

к этому решению суда? (Закрытый вопрос, один ответ,% от тех, кто что-то слышал и назвал, что 
именно слышал)

CЧАСТЬЕ В РОССИИ: МОНИТОРИНГ
29 июня — ​1 июля 2017 г.

Уровень счастья россиян в летний период по отношению к весеннему практи-
чески не изменился — ​84 % в июне-июле (в марте-апреле — ​85 % — ​исторический 
максимум). Индекс счастья 1, рассчитанный по вопросу о личном благополучии, 
составляет 70 п. (весной он был равен 72 п.). Социальный индекс счастья 2 не толь-
ко сохранил весенний позитив, но даже немного укрепил позиции: с 58 до 59 п. 
Основным фактором счастливой жизни остается семейный очаг: 33 % россиян 
делает счастливым именно наличие семьи.

1	 Индекс счастья показывает, насколько счастливыми чувствуют себя россияне. Индекс строится на основе вопроса: 
«В жизни бывает всякое — ​и хорошее, и плохое. Но если говорить в целом, Вы счастливы или нет?» Рассчитывается 
как разница суммы положительных ответов («определенно да», «скорее да») и отрицательных ответов («скорее нет», 
«определенно нет»). Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от –100 до 100. Чем выше значение 
индекса, тем счастливее россияне себя ощущают.
2	 Социальный индекс счастья показывает, преобладают ли в окружении респондентов счастливые или несчастли-
вые люди. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вам кажется, среди Ваших знакомых и близких больше счастливых 
людей или несчастливых?» Ответу «Скорее, больше счастливых» присваивается коэффициент 0,9, ответу «примерно 
одинаково и счастливых, и несчастливых» — ​коэффициент 0,5, ответу «скорее, больше несчастливых» — ​коэффициент 
0,1. Индекс измеряется в пунктах и может принимать значение от 10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более 
счастливыми россияне кажутся другим россиянам.
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Таблица 1. В жизни бывает всякое — ​и хорошее, и плохое. Но если говорить в целом, Вы 
счастливы или нет? (Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)

Определенно 
да

Скорее 
да

Скорее 
нет

Определенно 
нет

Затрудняюсь 
ответить

Индекс 
счастья

VI.1990 5 39 22 5 29 17

V.1991 8 52 24 5 11 31

II.1992 2 40 31 5 22 6

II.1998 16 44 19 6 15 35

III.2008 22 55 12 3 8 62

III.2009 19 50 16 5 10 48

IX.2009 19 53 17 4 7 51

III.2010 20 52 14 3 11 55

IX.2010 14 56 19 3 8 48

IV.2011 19 48 20 5 8 42

IX.2011 15 51 21 4 9 41

IV.2012 21 56 16 2 5 59

IV.2013 23 54 15 3 5 59

IV.2014 25 53 12 2 8 64

XI.2014 25 51 14 3 7 59

III.2015 29 51 12 4 4 64

X.2015 39 44 9 4 4 70

IV.2016 39 44 10 5 2 68

XI.2016 32 49 11 4 4 66

31.III‑02.
IV.2017 39 46 9 4 2 72

29.VI‑1.
VII.2017 39 45 9 5 2 70
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Таблица 2. Как Вам кажется, среди Ваших знакомых и близких больше счастливых людей или 
несчастливых? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Вариант 
ответа 2011 2012 2013 IV.14 XI.14 III.15 X.15 IV.16 XI.16 IV.17 VI.17

Скорее, 
больше 

счастливых
33 49 42 45 45 46 43 40 38 35 38

Примерно 
одинаково 

и счастливых, 
и несчастли-

вых

36 33 36 38 34 35 37 38 39 50 47

Скорее, 
больше 

несчастливых
24 12 18 12 15 13 12 15 14 12 12

Затрудняюсь 
ответить

7 6 4 5 6 6 8 7 9 3 3

Индекс 
социального 

счастья
50 62 58 61 59 60 58 57 55 58 59

Рисунок 5. Если Вы ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? 
(Открытый вопрос, не более пяти ответов, %, представлен ТОП причин)
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Рисунок 6. Если Вы НЕ ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? 
(Открытый вопрос, не более пяти ответов, %, представлен ТОП причин)

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ РОССИЯН: МОНИТОРИНГ
27 июля — ​1 августа 2017 г.

В летние месяцы поведение большинства показателей социального самочув-
ствия россиян довольно стабильно (колебания в пределах 3 п.), исключение — ​
оценки общего вектора развития страны. Индекс оценок экономического поло-
жения страны после максимального значения текущего года, зафиксированного 
в мае (51 п.), вернулся на прежний уровень, в июле значение показателя соста-
вило 47 п. Политическую обстановку в стране, по последним данным, граждане 
оценивают ниже, чем в начале года (57 п. в июле против 64—65 п. в январе-
феврале), однако выше, чем год назад (53 п. в июле 2016 г.)

Рисунок 7. Как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в целом? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 8. Как бы Вы оценили в настоящее время материальное положение Вашей семьи? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает или не устраивает сейчас жизнь, 
которую Вы ведете? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 10. Как бы Вы оценили в целом политическую обстановку в России? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 11. Насколько Вы согласны или не согласны с тем, что дела в стране идут в правильном 
направлении? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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СОВРЕМЕННАЯ СЕМЬЯ: КТО ГЛАВНЫЙ?
1—3 июля 2017 г.

62 % семейных граждан говорят, что в их семье нет единоличного лидера, при-
нимающего решения. Однако мужские позиции все еще сильны: 29 % признают 
тот факт, что главный в их семье — ​муж. Вопросы материальной обеспеченности 
находятся на последнем месте в рейтинге, однако большинство (54 %) все же 
удовлетворительно оценивает данный аспект семейной жизни. При этом семья 
остается для людей крепким тылом: около трех четвертей респондентов (74 % 
в 2009 г. и 78 % в 2017 г.) ощущают ее поддержку в сложных ситуациях, однако 
части из них хотелось бы получать ее в больших объемах (12 % в 2017 г.).

Рисунок 1. Как Вы считаете, кто должен быть главой семьи и принимать важные для нее решения? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Кто, по Вашему мнению, является главой Вашей семьи? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от женатых/проживающих совместно — ​62 % по выборке)

Таблица 1. Устраивают ли Вас различные стороны Вашей семейной жизни? 
(Закрытый вопрос, один ответ по строке, % от женатых / проживающих совместно)

Полностью 
устраивает

Скорее 
устраивает

Скорее 
не устраи-

вает

Совершенно 
не устраивает

Затрудняюсь 
ответить

Отношения с супругом
2017 г. 80 16 1 1 2

2009 г. 67 27 3 1 2

Как в семье распре-
делены обязанности 
по распоряжению обще-
семейными деньгами

2017 г. 80 15 2 2 1

Отношения с детьми 2017 г. 77 13 1 0 9

То, как принимаются 
решения в семье

2017 г. 74 22 2 1 1
2009 г. 54 38 6 1 1

Распределение обязан-
ностей в семье

2017 г. 74 20 4 1 1
2009 г. 51 39 7 2 1

То, как складывается се-
мейная жизнь в целом

2017 г. 69 25 3 1 2

2009 г. 54 35 7 2 2

Отношения с другими 
родственниками

2017 г. 62 29 5 1 3
2009 г. 54 36 7 1 2

Материальная 
обеспеченность

2017 г. 14 40 28 17 1
2009 г. 21 26 37 14 2
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Рисунок 3. Оказавшись в трудной жизненной ситуации, ощущаете ли Вы поддержку со стороны 
членов вашей семьи? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

ПАМЯТЬ О СТАЛИНЕ: ЗА И ПРОТИВ
7—8 июля 2017 г.

Более половины россиян (62 %) согласны с мнением, что доски, бюсты, картины 
и пр., рассказывающие об успехах Сталина, нужно размещать в публичных местах, 
с другой стороны, 65 % граждан против установки знаков, сообщающих о его не-
удачах и преступлениях. Интересно, что главным мотивом согласия с установкой 
атрибутов, содержащих ту или иную информацию о Сталине, является довод о со-
блюдении исторической правды.

Рисунок 4. Недавно в одном из московских вузов повесили памятную доску, посвященную Иосифу 
Сталину. По Вашему мнению, надо или не надо размещать памятные знаки (памятные доски, цитаты, 

бюсты, картины), прославляющие государственные успехи Сталина? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 5. Почему Вы думаете, что надо размещать памятные знаки, прославляющие 
государственные успехи Сталина? (Открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто считает, 

что надо размещать памятные знаки, прославляющие государственные успехи Сталина)

Рисунок 6. По Вашему мнению, надо или не надо размещать памятные знаки (памятные доски, 
цитаты, бюсты, картины), сообщающие о преступлениях и неудачах Сталина? 

(Закрытый вопрос, один ответ, %)



127МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 4 (140)    июль — август 2017

ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 7. Почему Вы думаете, что надо размещать памятные знаки, сообщающие о преступлениях 
и неудачах Сталина? (Открытый вопрос, не более трех ответов,% от тех, кто считает, что надо 

размещать памятные знаки, сообщающие о преступлениях и неудачах Сталина)

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РОССИИ: МОНИТОРИНГ
21—22 июля 2017 г.

За прошедшее десятилетие оценки экологической ситуации существенно вы-
росли: уже 50 % россиян (против 38 % в 2010 г.) называют состояние экологии 
в месте своего проживания благополучным. Снижение актуальности отмечается 
по всем пунктам списка неблагоприятных экологических изменений, при этом 
первые строчки, как прежде, так и теперь, занимают загрязнение водоемов (52 % 
в 2005 г., 37 % в 2017 г.) и воздуха (49 % и 36 % соответственно)

Рисунок 8. Как бы Вы оценили экологическую обстановку в нашем населенном пункте, местности? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 9. Как, по Вашему мнению, изменилась экологическая обстановка в нашем населенном 
пункте, местности за последние пять лет? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 10. В чем конкретно проявляется ухудшение окружающей среды в нашем населенном 
пункте, местности? (Закрытый вопрос, не более пяти ответов, %)
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Рисунок 11. А как, на Ваш взгляд, изменится экологическая обстановка в нашем населенном 
пункте в ближайшие два-три года? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 12. Кто, по Вашему мнению, должен нести основную ответственность за состояние 
экологии в нашем населенном пункте? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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